

# 特朗普新政惹争议

## 拉美国家对“门罗主义”说“不”

推出限制移民新政、再次把古巴列为“支恐国家”、再提“收回巴拿马运河”……1月20日，美国总统特朗普宣誓就职当天，再次对拉美国家挥舞起“大棒”。

拉美多国对美国霸权主义行径提出坚决反对和严正批评，认为特朗普对拉新政凸显了美国“门罗主义”和扩张主义的抬头，希望通过推行一系列“美国优先”政策，巩固美国在拉美地区的影响力，意图重塑新殖民主义统治。

### 制造移民危机

1月20日，特朗普签署行政令，宣布南部边境进入紧急状态，全面制止非法移民入境。他称将派遣军队驻守南部边境，并将恢复备受争议的“留在墨西哥”政策。此外，他签署行政令，宣布将废除非法移民或合法临时居留者在美出生子女的“出生公民权”。

拉美国对特朗普政府可能实施的大规模遣返移民政策表达严重关切。拉美国是非法移民的主要来源地。来自美国的侨汇是萨尔瓦多、危地马拉、洪都拉斯、尼加拉瓜等国的重要经济来源。据统计，美国的非法移民约有1100万，其中超过700万来自拉美国。

墨西哥总统辛鲍姆表示，墨西哥政府将坚定捍卫

国家主权和独立，同时支持在墨西哥同胞的权益。巴西、古巴、萨尔瓦多等拉美10国于1月17日在墨西哥城举行部长级会议并发表联合声明，指出美国大规模遣返移民的政策不仅违背人权基本原则，也未能有效解决移民问题的结构性矛盾。

洪都拉斯社会学家塞萨尔·拉莫斯表示，一旦美国实施大规模遣返移民，像洪都拉斯这样的国家根本没有能力接纳，也无法提供足够的就业机会。他指出：“特朗普的移民政策反映了其对拉丁裔，尤其是对中美洲移民的种族歧视。”

墨西哥瓜达拉哈拉大学国际问题专家海梅·塔马约认为，美国一些政客反复炒作移民问题，意在寻找“替罪羊”，将国内问题归咎于移民。

### 打压古巴政权

特朗普上任后迅速签署行政令，推翻此前拜登政府将古巴从“支持恐怖主义国家”名单移除的决定，重新将古巴列为美国认定的“支恐国家”。

古巴国家主席迪亚斯-卡内尔回应称，特朗普无视事实真相，将“支恐国家”名单作为侵犯古巴的工具，其目的是进一步加大对古经济战力度，迫使其就范。委内瑞拉、玻利维亚、尼加拉瓜、美洲玻利瓦尔联盟等拉美国政府和地区组织纷纷向古巴表示声援。

古巴哈瓦那大学国际经济研究中心研究员路易斯·费尔南德斯表示，美国制定“支恐国家”名单并非基于事实，而是一种政治操纵。对名单的朝夕夕改，暴露出美国政策缺乏稳定性和持续性，削弱了美国的国家信誉和国际信义，更难掩美国重塑新殖民主义统治的野心。

### 扩张主义抬头

去年底以来，特朗普多次表示巴拿马运河是美国的重要国家资产，威胁将“收回”巴拿马运河。在就职演讲中，他再次提到将“收回”巴拿马运河。

巴拿马总统穆利诺当即发表声明，表示坚决反对，重申巴拿马运河属于并将继续属于巴拿马。巴拿马政府还向联合国秘书长古特雷斯致函表达不满，敦促将此提交至联合国安理会。

巴拿马大学政治学教授理查德·莫拉莱斯表示，特朗普的谈判策略是挥舞起霸权主义和单边主义的大棒，恐吓、胁迫相关国家做出让步。

对于特朗普签署行政令将“墨西哥湾”更名为“美国湾”，塔马约表示，尽管更名问题并不会涉及主权归属，但却传递出美国扩张主义抬头的信号。他呼吁拉美国加强合作，通过推行多边主义抗衡美国的单边政策。“只有这样，我们才能对抗这种新的‘门罗主义’，来捍卫我们的主权。”

据新华社电

### 链接

## 特朗普 俄罗斯若不与乌和谈 美国或对俄实施制裁

据新华社华盛顿1月22日电(记者 邓仙来)美国总统特朗普21日表示，如果俄罗斯拒绝与乌克兰就结束俄乌冲突举行谈判，美国“有可能”对俄罗斯实施制裁。

特朗普21日在白宫作出上述表态，但未详述可能采取的制裁措施。特朗普还说，新

一届美国政府正在研究对乌克兰军事援助的问题，欧洲国家应在支持乌克兰方面做得更多。

另据俄罗斯媒体报道，俄副外长里亚布科夫22日表示，俄美双方尚未就普京与特朗普进行接触达成一致，俄方正在为此进行“内部准备”。

## “国会山骚乱” 参与者在争议声中获释

美国监狱管理局21日证实，已有211人因特朗普发布的豁免“国会山骚乱”参与者行政令从联邦监狱中获释。

特朗普20日签署行政令，赦免约1500名“国会山骚乱”参与者，并为14名“国会山骚乱”参与者减刑。这一决定遭到参与平息“国会山骚乱”的警察、警察的家人以及国会议员批

评。美国警察工会组织警察兄弟会和国际警长联合会21日在一份联合声明中表示，对这一赦免行政令“深感沮丧”。

反对这一行政令的共和党参议员汤姆·蒂利斯表示，赦免攻击警察的暴徒，是在传递“袭击警察后可能会不负任何责任”的“错误信息”，这将令美国越来越不安全。

据新华社电

## 美国超20州起诉 特朗普废除“出生公民权”行政令

美国超过20个州21日发起诉讼，反对特朗普总统前一日签署的废除“出生公民权”行政令。

新泽西州检察长马特·普拉特当天在社交媒体平台X上表示，由他牵头的18个州已组成联盟，针对特朗普这一行政令发起诉讼。普拉特金表示，总统不能凭一纸文书就推翻宪法和悠久的先例。当

天晚些时候，另外4个州也就此行政令发起诉讼。

对于这些诉讼，白宫副新闻秘书哈里森·菲尔兹表示，已准备好与各州对簿公堂，并称这些诉讼不过是“左派抵抗的延续”。

20日，美国民权联盟、争取民权律师委员会已代表一些民间团体发起诉讼。

据新华社电

野猪出没请注意!

## 韩国城市打响“野猪驱逐战”

最近一段时间，野猪频频出没韩国城市的社区、地铁、公园、学校等公共场所，甚至发生袭人事件。野猪频频出没已经引发市民忧虑，政府和相关机构不得不采取措施，试图处理这一麻烦。

专家认为，城市里野猪出没增多是因野猪数量增加所致。为解决这一问题，各地政府

和相关机构纷纷采取措施：首尔在森林低地和野生动物主要通道沿线安装了151个陷阱并修建了15.8公里长的障碍；忠清南道的清州成立了一支由40名持证猎人组成的捕猎队，去年捕获1214头野猪；韩国环境部国家生物资源研究所正在利用人工智能分析城市里出没野猪的栖息地和活动特点。

研究员郑圣奎(音译)说，研究人员正在首尔北汉山安装80个监控摄像头，计划下个月再增加150个。这些摄像头以及无人机等监控装置提供的数据和捕捉的画面可以帮助预测野猪在城市的移动和分布情况。今年的监控重点是首尔，明年的范围将扩大到京畿道和其他地区。

据新华社电

## 德国发生持刀袭击事件 2人死亡

新华社柏林1月22日电 德国南部巴伐利亚州阿沙芬堡市22日发生一起持刀袭击事件，包括1名儿童在内2人身亡，另有2人重伤。

当地警方当天发布通告说，事件发生在当地时间11时

45分左右，事发地点位于市中心一处公园内。2名死者是2岁的男孩和41岁的男子，受重伤的2人正在医院接受治疗。

警方表示，嫌疑已被逮捕，公园已被封锁。警方正在对嫌疑人背景和作案动机

进行调查。

据当地媒体报道，案发时，嫌疑人尾随一群幼儿园儿童。当孩子们准备离开公园时，嫌疑人突然发动袭击，1名路人试图保护孩子们时不幸身亡。



## 重庆美食走进联合国旅游组织

1月20日，在西班牙马德里，人们在“你好，中国”重庆美食走进联合国旅游组织——“渝味360碗”美食推介会上品尝美食。

“你好，中国”重庆美食走进联合国旅游组织——“渝味360碗”美食推介会”20日在位于西班牙首都马德里的联合国旅游组织总部举行。近百名嘉宾欢聚一堂，共品佳肴，体验中国的美食文化。

新华社发